

加强交流,推进共同发展

中日韩合作秘书处秘书长 李熙燮

东盟与中日韩(10+3)合作框架长期以来一直作为区域多边合作的成功典范,为经济增长、稳定与繁荣作出重大贡献。从推动金融合作和增强供应链韧性,到促进可持续发展和增进人与人之间的交流,10+3合作机制为参与国在面对复杂挑战时能够保持不懈的对话合作提供了重要的动力。中日韩三边合作于1999年在东盟与中日韩(10+3)领导人会议期间诞生,此后一直为10+3合作的发展提供持续动力。三边合作的协调进程与10+3合作相辅相成。

自2011年成立以来,中日韩合作秘书处积极推进与东盟国家的合作,参与东盟与中日韩

(10+3)领导人会议,邀请东盟国家与中国、日本和韩国的伙伴分享观点,并欢迎东盟学生参与区域内交流。这些努力旨在增进相互理解、加深联系,并推动地区乃至全球的共同发展。

媒体不仅是观察者和记录者,也是区域合作的积极推动者。通过准确报道、讲好合作故事以及放大理解的声音,10+3国家的媒体可以弥合认知差距,促进相互信任。

中日韩合作秘书处将媒体交流与合作视为重点工作。我们将继续与媒体伙伴密切合作,为增进10+3国家人民之间的理解搭建桥梁。

(本报记者 葛 焘整理)

务实合作,实现共建共赢

老挝人民革命党中央宣传部副部长、老挝《人民日报》总编辑 万赛·塔汶炎

这次会议是一次对东盟与中日韩媒体合作具有重要意义的会议,旨在增进彼此了解,加强合作,推动媒体工作迈向更高水平,实现共同利益。

多年来,老挝媒体始终秉承和平共处五项原则,恪守《联合国宪章》宗旨,支持所有热爱和平的国家。老挝媒体的报道始终以事实为基础,聚焦经济与社会发展成就,以及东盟与中日韩现代化进程。

长期以来,老挝媒体与东盟各国及中日韩三国保持密切合作,特别是在专业能力提升、经验交流和设备援助方面获益良多。这些合作为老

挝媒体注入了活力,使我们能更高效地履行职责,并不断巩固与各国的合作关系。

近年来,中国、越南、泰国、马来西亚、韩国等国家纷纷大规模投资老挝,推动老挝在技术与知识的交流中不断发展。特别是在中老铁路项目建成后,老挝旅游业迎来显著增长。仅2025年第一季度,入境老挝的国际游客就达120万人次。

我们将继续支持各国加强互联互通,促进共建共赢,推动东盟与中日韩合作走向更加辉煌的未来。

(本报记者 刘宸硕整理)

取得共识,强化互通互联

越南《人民日报》副总编辑 潘文雄

当今世界正经历深刻复杂变革,和平、发展、合作仍是主流,但也面临经济贸易科技竞争、局部战争、气候变化等传统与非传统安全威胁。在此背景下,我们更需加强全面互联互通与发展联动,共同应对全球性、区域性挑战。

东亚地区区域合作效能显著。近期,中国与东盟十国全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判,标志着数字经济、绿色经济、供应链等新领域经贸关系的突破。致力于构建全面、现代、互利协定,深化区域经济一体化。中越两国正加强共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”战略对接,推动中越铁路联通,促进经贸合作、文化旅

游交流与民间往来。

加强互联互通,不仅需注重基础设施的“硬件”连接,更要注重“软件”联通,包括提升认知、凝聚共识,促进民心相通。媒体在这一过程中肩负重要使命,各国主流媒体应通过准确客观的信息传播,营造合作发展的舆论环境。

越南《人民日报》近年来积极推进与全球权威媒体的合作,并与人民日报社签署合作备忘录,推动区域与全球互联互通和发展联动。我们愿与媒体伙伴一道,共同为区域与全球构建高效的“软件基础设施”,促进互联互通与合作共赢。

(环球时报记者 林小艺整理)

借力媒体,推动和平繁荣

缅甸宣传部副常任秘书 敏 觉

本次论坛的主题“互联互通,共建共享”充分体现了各地区国家加强联系、促进合作的共同愿景,特别是在经济、社会和文化发展方面,这一主题非常具有指导意义。

东盟与中日韩(10+3)合作机制是全球经济增长的关键引擎,是技术创新和文化交流的重要枢纽,但也面临着贸易差距、人口老龄化和气候变化等诸多挑战。

在应对这些挑战的过程中,媒体的作用至关重要。媒体不仅是信息传播的重要渠道,也是促进公众理解与合作的重要桥梁。缅甸媒体在推动区域合作中,一直致力于提供真实、准确的信息,促

进社会交流与文化融合。通过媒体的力量,我们能够进一步深化10+3的合作,尤其是在数字技术、人工智能和媒体现代化方面。

正如习近平主席所说:“一花独放不是春,百花齐放春满园。”这句话深刻阐释了多样性的重大意义。多样性是人类社会发展的本质,也是区域合作的基础。

我谨代表缅甸联邦共和国,重申我们对加强10+3媒体合作的承诺。这种合作不仅将促进我们之间的理解与信任,还将推动地区的和平与繁荣。

(《讽刺与幽默》报记者 岳秋童整理)

建立互信,汇聚向善力量

泰国民众联络厅厅长 素拉塔·拉卡赛穆

10余年来,东盟与中日韩(10+3)合作机制将东盟、中国、日本、韩国凝聚在一起,已成为东亚地区稳定与繁荣的基石。该机制推动各方开展对话、深化经济联系,并在各国间构建了信任基础。在这一进程中,媒体发挥着强大的联结作用,助力各国民众理解并认同我们共同的发展愿景。

当前世界面临诸多跨国界的复杂挑战,我们必须携手应对。通过弘扬“亚洲意识”,运用“东方智慧”,为全球合作提供一种新模式。这种智慧并非仅在于向内审视,更在于运用我们所秉持的“和谐”“尊重”“长远眼光”等共同价值观,为全

人类构建更美好的未来。

媒体的互联互通,不仅意味着连接各国新闻机构或共享内容,更在于构建紧密的人际联结网络,增进相互理解与信任。我们必须借助自身平台,讲述凝聚人心的故事,彰显共同目标,并向世界证明,我们的合作是一股积极向善的力量。

人类是休戚与共的整体,我们的繁荣相互关联,我们的安全彼此受益,而我们面临的挑战更需要集体应对。作为媒体,我们有责任通过一个具体的故事,将这一愿景转化为现实。

(本报记者 孙广勇整理)

汇聚媒体力量

奏响丝路和声

凝聚合力,应对AI挑战

东盟副秘书长 纳拉里亚

“互联互通,共建共享”这一主题,恰如其分地凸显了媒体在促进对话、增进理解、加强交流中所发挥的重要作用。

AI(人工智能)发展潜力巨大,也带来严峻的挑战。2024年,东盟发布了《东盟人工智能治理与伦理指南》,并于2025年增补了生成式人工智能补充框架,形成《东盟负责任人工智能路线图(2025—2030)》。

我们要发挥东盟协调作用,确保人工智能在本地区安全健康发展。

深化区域合作,加强媒体诚信建设与人工智能治理。东盟与中日韩(10+3)伙伴应推动内容核

实的互通标准、算法决策的透明,构建跨境事实核查网络。合作的前提是要尊重各国国情,同时能在虚假信息威胁区域稳定、公共健康时开展合作。

加强能力建设与媒介素养建设。要在人工智能工具使用、伦理报道和平台治理等方面加强对媒体从业者的培训。论坛之后为期一周的媒体工作坊,是将对话转化为技能、联合项目和持久伙伴关系的很好时机。

东盟所秉持的共识精神、对多样性的尊重以及良性合作互动,为提升媒体公信力、增强社会凝聚力打下了坚实的基础。

(本报记者 邱 辉整理)

携手并进,重塑舆论格局

中央广播电视台CGTN常务副总编辑、亚非中心主任 安晓宇

东盟与中日韩(10+3)合作机制建立以来,坚持和平、合作、开放、包容的亚洲价值观,持续推进经济一体化进程。在这一进程中,媒体的合作有效助力东亚成为世界上最具活力的地区。

中央广播电视台总台携手区域内各国媒体,加强密切合作。今年4月,习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨三国进行国事访问期间,总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》在越南、马来西亚、柬埔寨等国主流媒体播出,引发热烈反响。《习近平的文化情缘》《澎湃中国》等节目同时在当地展播,为东南亚民众了解中华文明、

读懂中国式现代化打开一扇思想之窗。与东盟及日韩国家主流媒体联合开办了多档电视栏目,在区域多国推出中日青年书法圣地巡礼、中韩Z世代的新对话等连民心、接地气的活动。

2024年以来,总台先后与文莱、越南、马来西亚、柬埔寨、泰国等国签署23份合作文件,涉及内容交换、联合制作、文化交流、人员互访等领域。

我们愿与各国同行携手应对新挑战,推动构建更加公正、和平、合理的国际舆论格局,共同传递反霸权、讲公道、行大道的正义之声。

(本报记者 范佳元整理)

把握机遇,促进文明互鉴

新华社对外部副主任 裴剑容

在云南昆明,我们围绕“打造新动能、共享新机遇,凝聚共识,建设人文相通的东亚”交流思想、激荡智慧,这具有特别重要的意义。

中日韩三国与东盟国家地缘相近、人缘相亲、文缘相通,交往历史源远流长。当前,百年变局加速演进,国际形势变乱交织。在这样的时代背景下,迫切需要亚洲媒体汇聚推动共同发展的智慧与力量。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。国家层面的东盟与中日韩(10+3)合作为维护地区稳定、促进地区发展作出重要贡献。媒体在东盟与中日韩合作中扮演着促进民心相通的桥梁角

色,发挥着重要而独特的作用。

希望亚洲媒体同仁着力提升叙事水平,以真实、立体、多元的叙事展现亚洲国家发展建设成果,完善自主传播体系,增强亚洲声音的全球影响力。积极拥抱技术变革浪潮,把握生成式人工智能技术发展与广泛应用带来的媒介革命机遇,拓展媒体新技术应用领域的交流合作,推动亚洲乃至全球主流媒体积极参与人工智能规则制定,引导技术健康向善发展。深化媒体对话与人文交流,发挥现有媒体平台作用,通过务实合作展现文明交流互鉴的成果。

(环球时报记者 林小艺整理)

积极作为,共创美好未来

中国日报社评论部主任 姚 英

当前,单边主义和保护主义思潮蔓延,全球经济充满不确定性。亚洲作为全球经济增长的重要引擎,始终发挥着“稳定器”与“动力源”的关键作用。其中,东盟与中日韩(10+3)合作机制历经多年发展,已成为促进东亚地区政治安全、经济协同和社会文化交流的重要平台,是区域合作不可或缺的力量。

我们应当持续推进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,共同构建亚洲命运共同体与人类命运共同体。

加强亚洲区域协作、深化文明对话,不仅关系到地区的和平稳定与繁荣发展,更具有推动全

球治理体系变革的深远意义。媒体作为信息传播的主渠道、人文交流的纽带以及共识构建的推动者,更应主动担当、积极作为,成为增进相互理解、推动共同发展的重要力量。

中国日报始终致力于推动亚洲区域合作与人文交流。通过亚洲新闻联盟这一重要平台,我们与来自19个亚洲国家的20家主流媒体紧密协作,共同讲述亚洲故事。

中国日报愿与各国媒体同仁一道,携手努力,致力于实现构建“和平安宁、共同繁荣、开放融通的亚洲”这一美好愿景。

(本报记者 叶 琦整理)

增进理解,构建友好关系

日本共同通讯社国际部主任 近泽守康

日中两国拥有悠久的交流历史。截至2025年,日中两国关系总体呈现相对稳定的态势。目前有大量中国游客赴日,享受观光与购物的乐趣。日本游客赴华已实现免签,预计未来将有更多日本民众走进中国。

正如日本一句源自中国的谚语“百闻不如一见”所言,两国公民应当进一步深化民间直接交流,以增进相互理解,进而构建长期稳定的友好关系。

随着数字化转型不断推进,纸媒发行正呈下滑趋势,且尚未确立能与订阅费旗鼓相当的

盈利模式。在数字领域,现阶段经营者要实现盈利也并非易事,而民众愿意付费的爆款内容也并非随处可见。在此背景下,准确了解中国当下发生的事,对日本而言具有重要意义,称其为“爆款内容”也毫不夸张。

面对媒体行业转型与信息互通需求增长的双重挑战,东亚地区的媒体机构要加强交流与合作,以实现更高水平的互联互通与更深层次的相互理解。我期待各国媒体运用互联互通的数字技术,交换内容、互惠互利,共同构建共赢关系。

(环球时报记者 薛 珂整理)



图①:“一带一路”媒体合作对话会现场。本报记者 陈斌摄

图②:中外媒体采访团在云南临沧非遗文创营参观。本报记者 蒋雨师摄

本版责编:苏显龙 赵晓曦 曹文轩

版式设计:张丹峰



②